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Бо го сло вље Све тих Ота ца 
Ис точ не Цр кве про жи ма ми-
сао да је „обо же ње“ (Θεωσις) 
про цес по и сто ве ће ња људ ског 
ду ха са Ду хом Бо жи јим и уче-
шће у не из мер ној Ње го вој бла-
го да ти, и за це ло ес ха то ло шки 
циљ људ ске ег зи стен ци је. Ту 
сре ди шну ми сао за сту па Све-
ти Ва си ли је Ке са риј ски, чи тај 
и Ва си ли је Ве ли ки (Βασίλειος 
ο Μέγας, рођ. 330 – †379). Све-
ти Ва си ли је Ке са риј ски раз ви-
ја ви ше но дру ги сво ју пе да го-
шку ми сао не са мо у те о ри ји, 
већ и кроз кон крет ну при ме ну 
у сво јој епи скоп ској па сто рал-
ној прак си. Он на сто ји чак и у 
Ати ни, у ко јој је фор му ли сан 
кла сич ни иде ал па и де је, да за-
сну је и при ме ни сво је пе да го-
шко уче ње.

Вас пи та ње љу ди ни је би-
ло са мо ин спи ра ци ја ње го ве 

све ште но слу жи тељ ске и епи-
скоп ске слу жбе, већ је на дах-
њи ва ло ње го ву де лат ност као 
устро ји те ља ак сет ског жи во та, 
као пре о бра зи те ља со ци јал них 
нор ми, бо го сло вља, цр кве них 
за ко на, ли тур гиј ских фор ми и 
све ко ли ког цр кве ног је дин ства. 
Овај аспект де ла ве ли ког ка па-
до киј ског оца Цр кве, устро ји-
те ља Бо жан стве не Ли тур ги је, 
ми ро твор ца и не по ко ле бљи-
вог бор ца за ве ру пра во слав ну, 
осве тљен је у сту ди ји Мар ти на 
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по ло ги ји као те ме љу ње го ве 
пе да го ги је.

Освр ни мо се украт ко на 
бит не те мат ске це ли не ове сту-
ди је. Ау тор нај пре осве тљу је 
исто риј ски кон текст овог то по-

са и ве ли да 
је вас пи та ње 
де  це/ом ла-
ди не те ма 
ко ја је за ни-
ма ла љу де 
свих епо ха 
и ге не ра ци-
ја. Оту да је 
з а  н и  м љ и  во 
ви де ти ка ко 
је из гле да-
ло вас пи та-
ње уну тар 
п о р о д и ц е 
и школ ског 

про гра ма у вре ме ну Све тог Ва-
си ли ја Ве ли ког у 4 ве ку.

Вас пи та ње у 4. ве ку –  
рим ска по ро ди ца и школ ски 

про грам у Ри му

По гле дај мо нај пре ка ко је 
то из гле да ло уну тар рим ске 
породице. У рим ској по ро ди-
ци је отац – pa ter fa mi li as – имао 
не при ко сно ве ни ау то ри тет. Та 
ап со лут на власт се дра ма тич но 
огле да ла у чи ње ни ци да је pa
ter fa mi li as мо гао на кон ро ђе ња 
де те та да сâм од лу чи да ли је 
де те ту ме сто уну тар по ро ди-
це или не. Ако је де те ро ђе но 
са не ка квом те ле сном ма ном, 

би ва ло је, по пра ви лу, пре пу-
шта но адоп ци ји или оста вља-
но на пу стом ме сту, на ми лост 
и не ми лост слу ча ја. Не ка нам 
на овом ме сту бу де до пу ште-
на асо ци ја ци ја са да на шњом 
прак сом у пре им план та тив ној 
ди јаг но сти ци, чи тај се лек ци ји 
опло ђе них ће ли ја на здра ве од 
оних ко је то јед но знач но ни су. 
Ова кав ге нет ски ода бир се у 
би ти не раз ли ку је од не ху ма не 
прак се од ба ци ва ња ро ђе не де це 
у ан ти ци. Ова ужа сна прак са је 
има ла и при вред не кон се квен-
це – бес кру пу ло зни тр гов ци 
су од ба че ну му шку де цу ре-
гру то ва ли у ро бо ве, а жен ску 
за при нуд ну про сти ту ци ју. На 
овом ме сту је зна чај но ис та ћи 
да су 80% рим ског ста нов ни-
штва чи ни ли ро бо ви. Школ ско 
вас пи та ње је би ло при ви ле ги ја 
бо га те ари сто крат ске вла сте ле 
или де це ро бо ва чи ја је по то ња 
слу жба зах те ва ла осно ве вас-
пи та ња/обра зо ва ња. Вас пи та-
ње ни су нај пре пре у зи ма ли ро-
ди те љи, већ кућ не вас пи та чи це 
(гу вер нан те), доц ни је кућ ни 
вас пи та чи, ко ји су по ти ца ли 
из ре до ва обра зо ва ног ро бља. 
Ми мо по је ди нач не кућ не на-
ста ве, по сто ја ле су у Рим ском 
цар ству и јав не шко ле. Де ца су 
до 15–16. го ди не ва жи ла за ма-
ло лет ну. Мла ди Ри мља ни су 
тек до би ја њем та ко зва не To ga 
vi ri lis сти ца ли ста тус од ра слих 
(пу но лет них) му шка ра ца. Из 
ове пер спек ти ве је ра зу мљи во 
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да де ца у ра ном хри шћан ству, 
до 5. ве ка, ни су би ла кр шта ва-
на, већ се по ла га ло на све сну 
од лу ку за хри шћан ског Бо га у 
зре лом уз ра сту. Тек се у 5. ве ку 
от по че ло са кр шта ва њем де це.

Ка кво је би ло ре ли ги о зно 
вас пи та ње де це у рим ским 

па ган ским породица ма?

При јав ним свет ко ви на-
ма кул то ва де ца су од во ђе на у 
хра мо ве, а у шко ла ма су под у-
ча ва на ми то ло ги ји. Нај ва жни-
је од ли ке вас пи та ња су би ли 
под у ке у вр ли на ма – вред но-
сти/ра ди но сти, хра бро сти, не-
по пу стљи во сти пре ма се би, 
не ко ри сто љу бљу и ро до љу бљу/
па три о ти зму. Ове вр ли не су 
ве ли ча не и од стра не вар ва-
ра. Јед на од вр ли на се тек са 
до ла ском хри шћа на офор ми-
ла – смер ност/по кор ност. Тек 
је том фун да мен тал ном хри-
шћан ском вр ли ном по ста ло 
за ми сли во опра шта ње гре хо ва 
и уза јам ни ре спект ме ђу љу-
ди ма. Ри мља ни су пре у зе ли 
школ ски про грам још у дру-
гом ве ку пре Хри ста од Је ли на. 
Спе во ви Хо ме ра и Хе си о да су 
би ли из вор ми то граф ског пре-
да ња. Кла си ци школ ског вас-
пи та ња су би ли древ ни је лин-
ски и рим ски пи сци. При то ме 
ва ља има ти на уму да је ка нон 
па и де је то га вре ме на укљу чи-
вао и па ган ске ау то ре 5. ве ка 
пре Хри ста и њи хо ве дра ме, 

тра ге ди је и ко ме ди је, као на 
при мер Ес хи ла, Со фо кла, Еу-
ри пи да. Пла тон је, под се ти мо 
на ово ме ме сту, већ у 4. ве ку 
кри ти ко вао ова кав пе да го шки 
кон цепт и тра жио да се у иде-
ал ној др жа ви омла ди на под вр-
га ва цен зу ри са ним обра сци ма 
вас пи та ња. Вас пит не иде а ле 
су има ле и дру ге фи ло соф ске 
шко ле и стру ја ња. Та ко су сто-
и ци у при ро ди ви де ли ве ли ки 
узор вас пи та њу, те су оче ки ва-
ли да се чо век њој и под ре ђу је. 
Ве ли ким стра сти ма ва ља вла-
да ти и под ре ђи ва ти их ра зу-
му. Ни ка кви бо ло ви или те шке 
окол но сти не сме ју да нас уз не-
ми ре. Циљ вас пи та ња је био да 
се у ми ру и спо ко ју – сто ич ком 
ми ру – при ла зи све му. Нај бо љи 
при мер је ну дио фи ло соф Се-
не ка, са вет ник рим ског им пе-
ра то ра Не ро на, ко ји је доц ни је 
пао у ње го ву не ми лост. Не рон 
му је по ста вио ул ти ма тум – 
или да при бег не су и ци ду (са-
мо у би ству) или да бу де уби јен 
од ру ке рим ског вој ни ка. Се не-
ка се од лу чио за пр ву ва ри јан-
ту, по звав ши при ја те ље на ве-
ли ку опро штај ну го збу.

На по ре до са фи ло соф ским 
стру ја њи ма би ло је и фор мал-
них кул то ва бо жан ста ва у Ри-
му. Реч је бо жан стви ма у сми-
слу јед не по ли тич ке ре ли ги је. 
У Рим ском цар ству је би ла ле-
ги тим на ве ра у бо го ве, но ипак 
се мо ра ло, ма кар у фор мал ном 
сми слу, ве ро ва ти и у ло кал-
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на, рим ска бо жан ства. Је ди но 
су Је вре ји има ли при ви ле ги ју 
да не мо ра ју про сла вља ти бо-
жан ства Рим ског цар ства. Ка-
ко хри шћан ство ни је има ло то 
при ви ле ги ју, то је ко ли зи ја са 
др жав ним кул то ви ма у Рим-
ском цар ству би ла пред про-
гра ми ра на, што ће у про го ну 
хри шћа на на ћи свој дра стич ни 
исто риј ски из раз.

Хри шћан ско вас пи та ње  
у ра ној Цр кви

Хри шћан ство је ро ђе но 
уну тар Рим ског цар ства. Циљ 
хри шћан ског вас пи та ња ни-
је био да иза зо ве по ли тич ки 
или дру штве ни пре врат, већ 
да осво ји и про ме ни ср ца љу ди 
и да их при ве де бла го дат ном 
жи во ту са о бра зном Је ван ђе љу. 
Оту да у ра ној Цр кви до сред-
њег ве ка ни је би ло хри шћан-
ских шко ла већ се пре на сто ја-
ло на ис пу ње њу хри шћан ског 
ду ха у већ по сто је ћим струк-
ту ра ма. На чел на но ви на хри-
шћан ске ве ре се са сто ја ла у са-
зна њу да је Бог бли зак љу ди ма, 
да он во ли све љу де и да је сва-
ки чо век Бо гу зна ча јан. Бог је 
са здао чо ве ка по сво ме обра зу 
и по до би ју. Пр во род ним гре хо-
па дом је на ста ло оту ђе ње и та-
ма. За да так хри шћан ског вас-
пи та ња је да вас пит но об ја сни 
пр во род ну сли ку за јед ни штва. 
Ни ка кав но ви чо век не мо ра 
би ти ство рен, већ чо ве ка ва ља 

офор ми ти она ко ка ко је Бог од 
иско на же лео. То код вас пи та-
ча иза зи ва ве ли ко по што ва ње, 
стра хо по што ва ње пред вас пи-
та њем де те та, јер ти ме вас пи-
тач сто ји пред за дат ком да де те 
пре ма Бо жи јем пла ну офор ми/
вас пи та.

Циљ хри шћан ског вас пи та-
ња ни је на про сто огра ни чен на 
уну тра шњи ду хов ни ста тус као 
код сто и ка. Циљ хри шћан ског 
вас пи та ња од но сно жи во та је 
со зер ца ње Бо га у ње го вој не бе-
ској сла ви. Кроз жи вот у вр ли-
ни и пра вед но сти чо век тре ба 
да до стиг не тај циљ. За Све тог 
Ва си ли ја Ве ли ког тај пут се са-
сто ји у бри зи чо ве ка за сво ју 
ду шу. За ње га је ин те лек ту ал но 
вас пи та ње или фи зич ко че ли-
че ње те ла бе зна чај но. По што је 
ду ша бе смрт на, она за слу жу је 
нај ве ћу па жњу и тре ба да за си-
ја кроз до бра де ла и уну тра шњу 
ле по ту. Иа ко из гле да чуд ним, 
чи ни се да хри шћан ско вас пи-
та ње ни је ма ње на пор но но што 
је то њен ан тич ки пан дан, ко је 
је са др жа ло и те шка фи зич ка 
ка жња ва ња. На пор ност та квог 
хри шћан ског иде а ла вас пи та-
ња се са сто ји у те жњи за до се-
за њем веч ног жи во та. За раз ли-
ку од па ган ске по ро ди це, ко ја је 
за дат ке вас пи та ња де ле ги ра ла 
пе да го шким ау то ри те ти ма, у 
хри шћан ству то ни је био пред-
мет ди ску си је, већ су ро ди те љи 
по ста ли пр ви и нај ва жни ји вас-
пи та чи де це.
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Хри шћан ски  
ме то ди вас пи та ња

За хри шћа не је „узор на при-
ча“ би ла оми ље но сред ство по у-
ке. На по сле су при че из Све то га 
Пи сма по год не за вас пи та ње де-
це. Све ти Јо ван Зла то у сти да је 
упут ства ка ко то ме ва ља при сту-
пи ти. Нај пре ва ља де ци је дан пут 
при чу ис при ча ти. Су тра дан је 
ва ља по но ви ти. Та да тре ба де-
те по зва ти да ту при чу са мо ис-
при ча. Тек ка да де те це лу при чу 
без ома шки по но ви, та да тре ба 
при сту пи ти об ја шње њу са др жа-
ја при че. При мер би мо гла би ти 
ста ро за вет на при ча о Јо си фу и 
ње го вој бра ћи ко ји су га у Егип ту 
про да ли. Иа ко му је ве ли ка не-
прав да учи ње на, Јо сиф је опро-
стио сво јој бра ћи. Ова при ча је 
по год на да би се у ср це де те та, 
ко је је као во сак под ло жно об ли-
ко ва њу, ути снуо обра зац мо рал-
ног де ла ња.

Јед но дру го пе да го шко 
сред ство се са сто ји у стра хо по-
што ва њу Бо га. За Све тог Ва си-
ли ја, стра хо по што ва ње и страх 
од Бо га ни су исто вет ни. На рав-
но, стра хо по што ва ње Бо га не 
сме да над ја ча осе ћа ње Бо жи је 
љу ба ви. Бог је пра ве дан и са-
ми ло стан или ка ко то Св. Ва-
си ли је ве ли: „До бар је Бог, али 
пра ви чан. Бог не до но си суд без 
са ми ло сти, или је са ми ло стан 
без су да“ (reg. fus. pro o em. 4 PG 
31,897C). Ако се оба свој ства 
Бо га јед но од дру гог раз дво је – 

ње го ва пра вич ност од ње го ве 
са ми ло сти – он да се из о па ча ва 
сли ка Бо га у це ли ни.

На по ре до са де цом ро ђе ном 
у бра ко ви ма, по сто ја ла су у 4. ве-
ку и од ба че на де ца или де ца си-
ро чад као по сле ди ца епи де ми ја 
и че стих ра то ва. Да би се осу је-
ти ла њи хо ва суд би на као ро бо ва, 
од но сно при нуд не про сти ту ци-
је, ма на сти ри у на стан ку су при-
хва та ли та кву де цу и под вр га ва-
ли их хри шћан ском вас пи та њу и 
не зи. Све ти Ва си ли је Ве ли ки да-
је упут ства у сво јим пра ви ли ма 
шта је до бро за вас пи та ње де це. 
Ов де ће мо спо ме ну ти два та ква 
упут ства. Че ста пи та ња де ци 
„шта са да ми сле“ мо гу по мо ћи, 
јер су де ца скло на фан та зи ја ма, 
али се сти де ако бу ду ухва ће на у 
злим ми сли ма. Да би се та на ви-
ка ис пре да ња ла жних по ми сли 
осу је ти ла, ва жно је де цу „че сто 
пи та ти шта ми сле“. Дру го, де цу 
ва ља под у ча ва ти вр ли на ма. Ако 
се де те по на ша ми мо вр ли на, 
он да се тре ба под у ча ва ти вр ли-
ни ко ја је ди рект на опре ка од ре-
ђе ној ма ни. На при мер, ако де те 
узме да је де из ван за то пред-
ви ђе ног вре ме на, он да га тре ба 
по стом „ка зни ти“ од но сно уз др-
жа њем од хра не док дру га де ца 
је ду. Та ко ће би ти оформ ље но 
осе ћа ње са мо у здр жа ња ко је је за 
доц ни ји жи вот ве о ма ва жна вр-
ли на. Ако де те по чи ни не ко зло, 
увре ди или по вре ди не ко га, он-
да тре ба за ка зну да бу де слу га 
дру гој де ци, ти ме што ће до би ти 



197

ПРИКАЗИ

за да так да не што ура ди за дру-
гу де цу. Ти ме ће би ти вас пи та но 
по што ва њу/ре спек ту дру гих.

Из оба при ме ра на чи на вас-
пи та ња Све тог Ва си ли ја Ве ли-
ког се ви ди да је реч о апе лу на 
од го вор ност ко ју би тре ба ло да 
има сва ки чо век. Чо век је са-
здан по по до би ју Бо жи јем, те је 
за то ње гов им пе ра тив, као што 
то он ве ли у јед ној сво јој оми ли-
ји: „Па зи на се бе [човече]!“

Ма јер хо фер осве тља ва од-
нос ан тро по ло ги је и па и де је у 
де лу Све тог Ва си ли ја Ве ли ког 
у шест по гла вља: о Ва си ли је вој 
ан тро по ло ги ји, хе ле ни стич ко-
рим ској и хри шћан ској па и де ји, 
о спе ци фич ном по и ма њу па и де-
је код Св. Ва си ли ја, о вас пи та њу 
де це и пре по ру ка ма сту ден ти-
ма, о ма на стир ском вас пи та њу 
и о па сто рал ном де ло ва њу као 
хри шћан ском вас пи та њу. Ау-
тор на кра ју сво је ди сер та ци је 
са жи ма у 12 те за „ком пен ди јум 
вас пи та ња“ Св. Ва си ли ја. Кру на 
ин дук ци о ног лан ца се са сто ји у 
те зи да је Бог за це ло Вас пи тач 
ко ји сво јим За ко ни ма, Ре чи ма 
кроз Све то Пи смо на ла же нај-
ви шу ме ру и сми сао вас пи та ња. 
И нај зад, Све ти Дух ко ји љу де 
про све тљу је и при во ди спо соб-
но сти да до сег ну не бе ски циљ и 
се бе обо же [Theon ge nest ha i].

Ова Ма јер хо фе ро ва сту ди ја 
– Mar tin Mayer hof fer, Die Er zi e
hung des Men schen : Un ter suc hun
gen zu ei nem Le it mo tiv im Werk von 
Ba si li us von Cäsarea, Aca de mic 

Press Fri bo urg, 2013, Re i he: Pa-
ra do sis – Beiträge zur Geschic hte 
der altchri stlic hen Li te ra tur und 
The o lo gie – нам при бли жа ва 
Све тог Ва си ли ја Ве ли ког кроз 
све тло сни сноп ње го ве пе да го-
ги је, по ја шњу ју ћи нам плод ну 
ди ја лек ти ку из ме ђу ан тро по ло-
ги је и пе да го ги је ко ја је in pra xi 
у обла сти па стир ског бо го сло-
вља на шла свој па ра диг ма тич-
ни из раз. Она је не за о би ла зна 
ре фе рен ци јал на би бли о граф-
ска је ди ни ца не са мо за из у ча-
ва о це пој ма и фор ми пе да го ги је 
у па тро ло ги ји Ис точ не Цр кве, 
већ и сви ма ко ји се за ни ма ју за 
бо го сло вље овог об ла го да ће ног 
ка па до киј ског оца Цр кве.

Зо ран Ан дрић

Свети Василије Велики, византијска фреска


